

**开栏语:**在我们身边有许许多多“小人物”,他们用自己的实际行动感染着周围的每一个人,也在践行着企业的核心价值观,体现了他们在敬业奉献、助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲等方面对社会主义核心价值观的崇尚与追求。本报从今天起推出《点赞太钢》栏目,带您走近这些“小人物”,与他们零距离接触,感受发生在我们身边的感人故事。

## 侯国建:十余载献血情 诠释生命价值



记者 芦文晓

十余年,11次献血4400毫升,相当于一个成人血液的全部总量。炼钢一厂侯国建的爱心在这十余年时间里持续发酵,除了因代表太钢和山西省参加拔河比赛不能献血外,由一年献一次血,发展到一年献两次,而且其中十次是无偿献血。

家在河南兰考县的侯国建,孩提时代就很顽皮,用自己的话来说,“糗事儿”也出了不少。

平常,家里靠捡柴火烧火做饭,冬天的时候,才想办法买点煤烧煤取暖。父亲在太钢上班,一年时间里,也就过年的时候见上一面,平常,孩子们都是围着母亲转。侯国建八九岁的时候,那年冬天,亲戚开着三轮蹦蹦车给家里送煤,看到蹦蹦车,侯国建高兴地准备爬上正在行驶的车上,一不留神,车将其左半身碾压过去。随后,母亲和邻居们抱着他赶往县医院救治。

十一二岁的时候,又因顽皮掉进井里,被好心的邻居救起;玩水,被激流冲走,又被救起……

儿时的一幕幕,让他感受到了大家对他的爱,心里也想着有

O型血,万能血,需要的人多。这次,他选择了在解放路解放大楼献血点献血,而且没有任何福利。

此后,他每年都要献血,南宮、解放大楼等献血点都留下了他献血的足迹。

有一次,在献血时,一名长治人带着孩子来太原看病,因医院血库告急,孩子一时输不上血,情急之下,他跑到了献血点找血。看到侯国建献血,他急忙跪了下来,希望能用侯国建献的血来救孩子。

看到七尺男儿流着眼泪跪在自己面前,侯国建内心震撼了。那一幕至今一直在侯国建心中抹也抹不掉。

此后,侯国建一年献一次血,改为一年献两次。一张献血证上密密麻麻地记录着侯国建献血的日期和次数。有一次,因为献血还丢了一辆电动自行车。

从2000年第一次献血到今年,侯国建先后献血11次,共向需要血液的人献出4400毫升血液,相当于一个成年人的总血量。

在岗位上,侯国建也干得相当出色,身为炉长的他,所负责的炉子,不仅没有出现过漏钢,而且炉役屡创佳绩,创历史最好水平。

“我一接到太原市红十字血液中心缺血的信息,就准备开始献血了。”侯国建告诉记者。如今,手机上的缺血信息,成了侯国建献血的指令。

人活着不能只为了自己,也应该帮助其他需要帮助的人。侯国建用十余载献血情,诠释了一个人生命的价值。

朝一日,自己也能为大家奉献爱心。

1985年,侯国建顶替父亲来到了当时的一钢厂上班。由于他头脑机灵、干活儿不偷懒,得到了师傅们的喜爱。干什么活儿,师傅们都爱带上他。很快,他就熟悉了岗位,慢慢成长为一名生产骨干。

2000年,厂里组织献血,当时人们对献血还不了解,谁也不愿意献血。领导动员他献血,他二话不说就去了。

“当时献血后,厂里还给了200元钱,一个面包、一个火腿肠、一只鸡。”侯国建说,“咱不是为了这点儿东西。领导说了,献血是为了帮助需要的人,我也就去了。”

随后的几年时间里,由于身体硬朗,侯国建被抽调到公司拔河队和山西省拔河队,先后参加了钢铁行业、全国运动会等拔河比赛,取得了不错的成绩。由于参加拔河比赛,不能献血,一直让侯国建心里留下了遗憾。

2008年汶川大地震,让侯国建内心受到了震撼,他想为社会做点什么,于是想到了再次去献血。侯国建知道自己的血是

## 一切为了生命

1月7日早上约10点多,太钢退休职工张素太突然昏迷,一下摔倒在马路边不省人事,当时围了一大帮人,都不知所措乱作一团,有人说快打120,有人说快找他家人。

这时兴华街南区直管站为老服务片长张树青刚从外锻炼身体回来路过,走近一看说,这不是荔园1号楼的张素太师傅吗?是我们太钢退休职工,他急忙打了120,又一边打听张素太的家人,可是怎么也联系不上。救人要紧,时间就是生命。一会儿120急救车来后,张树青随同病人去了中心医院。

张素太在医院里一直昏迷不醒,张树青始终守护在病人身边处理污物,忙前忙后。在这期间,张树青想到了兴华街管理所可能有其家人和亲友的电话,于是打电话到管理所,管理所同志接到电话后,马上打开信息库,打了几个电话,终于联系到张素太的妹妹。

张素太的姐姐、两个妹妹、儿子、外甥都来到医院,付了押金,医院开始正式进行抢救治疗,做CT检查后幸好尚未形成血栓,一瓶液体输完后,张素太渐渐醒来。这时大家悬着的心才落下来。他的亲属激动地说:“太感谢太钢兴华街管理所和老龄委了,感谢张师傅给了我家人的生命,太感谢了!”

同病房的病友也羡慕地说:“人家太钢可真好,有组织,有人管,太钢好啊!!!”张树青直到一切都安排妥当才最后离开医院。 兴华街南区直管站 陈建中

### 周末随笔

## 与孩子一起阅读

王晓红

父母是孩子的第一任老师,是孩子永不退休的班主任。“与孩子一起读书,与孩子共同成长。”今天和儿子来到书店,看到一本《一年级的小豌豆》,被它的书名所吸引。因为鹏飞也是刚念完一年级,我想书中肯定会有许多有趣的故事会让他感兴趣,于是就买了回来。

每天晚上睡觉前,我都会和儿子一起读“小豌豆”。他被故事紧紧地吸引着,听得津津有味。每每读完一节,都要求我再读一小节,我说不行,要睡觉了。他央求我:“妈妈,我再自己读一小会儿吗?我还想读,真有意思。”每当儿子说这话时,尽管时间已经很晚了,我依然不忍心拒绝他。

有一天晚上,鹏飞偷偷趴在我耳边说:“妈妈,你猜小豌豆是哪国人?”“当然是中国人。”“不对。”“为什么?”“因为机器猫里有大雄、蜡笔小新里有风坚,阿呆这些都是日本动画片,小豌豆的好朋友叫阿隆,青果,他们的名字特别像,而我的同学却叫梁宣,杨航。所以她一定是日本人!”听他这么一说,我不禁一笑,孩子的视野真是比大人们想的宽得多。当读到小豌豆总丢手套,鹏飞觉得和自己很像,也总是糊里糊涂的。看了“生一场幸福的病”,鹏飞告诉我:“妈妈,我也想生一场幸福的病,到时候,你就可以买一堆汉堡包,去超市买一堆好吃的了!”看来,孩子的想法都是一样天真、可爱。

看完整本书,我情不自禁对书的作者佩服至极,她是如此善于揣摩和掌握孩子的心理,写出的故事是如此透入人的心灵。掩卷长思,我们这些父母竟然不如作者这样一个二十几岁的小姑娘对孩子心理的了解。我们期望孩子优秀,可是我们的期望和要求却往往按照我们自己的眼光和标准,看起来是爱,是关心,可实际上正是我们缺少“童心”的表现,是没有站在孩子的立场平等而贴心地表现。所以我相信,看了这本书的爸爸、妈妈都想让自己的孩子有小豌豆一样的学习和生活,那么我们一定要做到,正如作者最后的那封信中所写的:“亲爱的小朋友,即使有一天,你和我一样经历了成长,但千万不要遗失了可贵的童心。”



### 生活空间

## 六个鲜为人知的健康尺码

第二版



### 旅游见闻

## 北海听海

第三版



### 文体资讯

## 新华社评出2014年中国体育十大新闻

第四版

